



会计职业道德也有延续性

——与何进日同志商榷

任小明

读了何进日同志在《财务与会计》1988年第5期发表的《社会主义初级阶段会计职业道德谈》一文(以下简称《何文》),对其中的职业道德“都具有历史性,适用于一切时代的道德是没有的”观点,不能苟同。

《何文》肯定会计职业道德,在不同的历史阶段有着特定的特征自然无可非议,但不应绝对地否定它在不同历史阶段还存在着相同的内涵,即存在着共同的特征。会计,自从社会分工产生这一行业以来,其

职业道德经成千上万会计人员的实践探索,就已经形成并不断发展。如象“手脚干净、公私分明”等等,就是适用于各个历史时期的会计职业道德。尽管不同的阶级要求的道德规范不同,但是作为行业道德是有其最一般的延续性的。

所以,在研究会计职业道德问题时,既应注意研究它的个性,同时也不能否定它的共性。只有这样,才是科学的态度,才有助于全面确立现阶段的会计职业道德。

※

※

※

※

职业道德是有别于法律和制度的,研讨财会人员的职业道德,不能把法律和制度已经约束的行动,当作职业道德的要求去铺陈。否则,将失去职业道德的特点,使职业道德的确立流于对法律制度的概括上,成为画蛇添足之笔。职业道德所要求的内容应该具有更高的层次,并且与社会主义精神文明建设相联系。可以这样说,法律和制度是对人的行为准则的最低要求,职业道德反映的将是不同行业的人的精神风貌和社会作用。这一点,对我们研究和确立财会人员的职业道德,是非常重要的。

它的职业道德不可能用几句话概括净尽,我提出以下几条,仍供同行们商榷:

科学监督,精心核算,讲求效益,厉行节约,服务生产,理财聚财。

会计职业道德歌

李树德

自从《财务与会计》开展会计职业道德讨论以来,我们河南省社游县烟草系统先后三次组织本系统财会人员进行学习讨论。根据大家讨论的意见,我们把它归纳成会计人员职业道德歌:财会工作,平凡光荣;管家理财,为国为公。规章制度,严格执行;坚持原则,抵制歪风。帐表凭证,符合规定;记帐算帐,正确完整。当好参谋,发挥作用;民主理财,依靠群众。勤学苦练,又专又红;以身作则,廉洁奉公。

张瑞山

财务会计是一个历史悠久,分布广泛,专业性极强的职业,

那书上几乎每页都划满了符号,写满了眉批,姜教授微笑着对我们说,“开卷有益”!我是喜欢书的。

古人云:“十年树木,百年树人”。可见“树人”之不易。当我们即将结束采访的时候,已暮色苍

茫,可是还有人敲门,原来是姜教授的两位博士研究生又来上课了。年逾古稀的姜教授,尽管年老体衰,仍坚持发扬可贵的“树人”精神,为培养我国的财会人才不倦地耕耘着。和姜教授握手告辞之际,在我们心中又一次升起对这位著名会计学家深深的敬意。

会计职业道德有别于法律制度